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fare le elezioni nei mesi di novembre e di-
cembre. In tal modo si potrebbero acco-
gliere tanto l 'emendamento degli onorevoli 
Malatesta e Beltrami, quanto quello del-
l'onorevole Maitilasso. 

BACCI FELICE. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
BACCI FELICE. Il collega Pestalozza 

mi ha già preceduto in quello che volevo dire. 
Quando si è fissato il concetto di stabi-

lire l'epoca in cui gli emigranti sono tor-
nati a casa, non mi sembra vi sia altra que-
stione da risolvere. Propongo quindi che re-
sti fissato il mese di novembre per le elezioni. 

P R E S I D E N T E . Allora procediamo per 
ordine. La prima parte dell'articolo che 
gli onorevoli Malatesta e Beltrami propon-
gono di sostituire all'articolo 56 della leg-
ge comunale e provinciale, stabilisce : « Le 
elezioni si fanno nei mesi di giugno e di 
luglio ». Sono stati presentati due emen-
damenti : con uno l'onorevole Maitilasso 
propone che si sostituiscano a queste pa-
role le altre : « Le elezioni si faranno nei 
mesi di maggio e giugno » ; con l'altro l'o-
norevole Guarino-Amelia propone che si so-
stituiscano le parole : « Le elezioni si fanno 
nei mesi di maggio., giugno, luglio e agosto ». 

Oltre questi vi è l 'emendamento dell'o-
norevole Pestalozza, che non è stato però 
presentato per iscritto. Prego pertanto l'ono-
revole Pestalozza di volerlo far pervenire 
subito con dieci firme, se egli intende in-
sistervi. 

Secondo questo emendamento dell'ono-
revole Pestalozza si dovrebbero sostituire 
alla prima parte dell'articolo 56 le parole: 

_ «'Le elezioni si fanno nei mesi di novem-
bre e dicembre ». 

Onorevole Maitilasso, lei mantiene il suo 
emendamento ì 

MAITILASSO. Mi associo all 'emendamen-
to dell'onorevole Pestalozza, e ritiro il mio. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Guarino-A-
mella, ella mantiene il suo emendamento ? 

GUARINO-AMELLA. Non posso con-
sentire nell 'emendamento dell'onorevole Pe-
stalozza, perchè i mesi da lui proposti 
coincidono con la raccolta dell'olivo, e con 
un periodo, in genere, che richiede speciali 
cure per l 'agricoltura. Credo quindi che il 
mese più adat to per le elezioni sia il mese di 
agosto. 

. P R E S I D E N T E . Allora modifica il suo 
emendamento ? 

GUARINO-AMELL A. Lo modifico nel 
senso che si stabilisca che le elezioni si fac-
ciano nei mesi di giugno, luglio e agosto. 

SALVEMINI. Ma lasciamo anche il mese 
di maggio ! 

P R E S I D E N T E . Onorevole Guarino-A-
melia vuole lasciare anche il mese di maggio H 

GUARINO-AMELL A. Lasciamo anche 
il mese di maggio. 

P R E S I D E N T E . Come la Camera ha 
udito, gli emendamenti si riducono a due: 
uno dell'onorevole Guarino-Amelia, in cui si 
propone che le elezioni si facciano nei mesi 
di maggio, giugno, luglio ed agosto (Com-
menti), e l 'altro dell'onorevole Pestalozza, 
col quale si propone che le elezioni si fac-
ciano nei mesi di - novembre e dicembre. 

Poiché questo emendamento dell'ono-
revole Pestalozza si allontana di più dal-
l'articolo 56 della legge comunale e provin-
ciale, esso deve avere la precedenza nella 
votazione. 

CASERTANO, relatore. La Commissione 
non accetta alcuno di questi due emenda-
menti. 

SALVEMINI. Chiedo di parlare per una 
dichiarazione di voto. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
SALVEMINI. Mi sembra che il mese di 

dicembre non possa considerarsi adat to per • 
le elezioni,- sia perchè in parecchi comuni di 
montagna abbiamo la neve, sia perchè non 
è il caso di avvelenare la gente, con le ele-
zioni, nel mese di Natale. (Commenti). 

GIOLITTI, presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro dell' interno. Chiedo di 
parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
GIOLITTI, presidente del Consiglio dei 

ministri, ministro dell'interno. Questa volta 
mi trovo d'accordo con l'onorevole Salve-
mini. Nella mia provincia vr è un gran nu-
mero di comuni nei quali a dicembre vi è 
l'impossibilità assoluta di fare le elezioni. In 
alcuni luoghi vi sono persino cinque metri di 
neve. Come è possibile fare le elezioni'? E 
poi, i bilanci quando si fanno? Non è più 
possibile fare i bilanci per ì 'anno dopo. (Ap-
provazioni). 

CIRIANI. Chiedo di parlare per una di-
chiarazione di voto. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
CIRIANI. Non consento nell 'emenda-

mento dell'onorevole Pestalozza, e quasi 
quasi vien fa t to di chiedersi perchè si deve 
proprio fissare un mese piuttosto che un 
altro. 

La discussione "su questa modificazione 
dell'articolo 56 ha avuto per solo presup-
posto di dar modo agli emigranti di poter 
esercitare il loro diritto elettorale ; ma pur-


